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Ernest-J. Bonnot (1921-1994) a consacré à Jean-Baptiste Touton (1881-1972), qu’il a bien connu et rencontré plusieurs fois, une notice biographique (1973). On y trouvera décrit les grands traits de la vie de Jean-Baptiste Touton (1881-1972), ainsi que ses activités en botanique trachéophytique et écologie végétale. Les notes ci-dessous rassemblent des informations complémentaires sur ses recherches bryophytiques, notamment dans l’Ain, d’après ses articles (Touton, 1962, 1966, 1969), et d’après son herbier bryophytique, conservé par son petit-fils, Jean Tissier, puis, aujourd'hui, par les Herbiers de l’Université de Lyon (où il est consultable sur demande motivée).
Jean-Baptiste Touton et les bryophytes

C’est précisément le 2 février 1935 que Jean-Baptiste Touton a commencé à collecter pour un herbier de bryophyte. Deux parts sont antérieures (Hypnum cupressiforme, 19 février 1932 ; Sphagnum auriculatum, 17 août 1934). Par contre dès le 2 février 1935 les collectes deviennent nombreuses et régulières. Elles sont, alors,  presque toutes faites en Mayenne, Touton résidant alors à Laval. Les exceptions sont notamment pour un voyage dans le Nord des Alpes fin juillet – début août 1936. De nombreuses parts de Mayenne portent la mention « espèce nouvelle pour le département ». Il est possible que ces découvertes aient contribué à l’attrait de Touton pour la bryologie. Mais Bonnot dit aussi (1973) que c’est « le souci d’être exact, précis et complet » dans ses discussions phytosociologiques qui a mené Touton à étudier les bryophytes.
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Figure 1 : Jean-Baptiste Touton, vers 1965, et sa signature
Dès 1939 les collectes deviennent anecdotiques, et le resteront jusque vers 1948. Touton prend sa retraite en 1941. La même année sort sa première note bryologique. Il reste à Laval (Mayenne), et collecte un peu plus, surtout dans le département. A partir de 1950 il commence à publier une série de notes (1950, 1951, 1952, 1953, 1959) intitulées collectivement « Muscinées mayennaises » dans le Bulletin de Mayenne-Sciences. Membre de la Société Botanique de France dès 1933, Touton publiait par ailleurs régulièrement, depuis 1934,  des notes de botanique trachéophytique. 

C’est aussi à partir de 1950 que Touton commence une série de voyages d’agrément, en France et en Italie, au cours desquels il collecte quelques bryophytes. L’un de ces voyages le conduit à Mijoux (01) où il collecte un bon nombre de spécimens. C’est encore vers 1950, apparemment, qu’il commence une correspondance avec R.B. Pierrot, qui évoluera vers une collaboration étroite et amicale. 
En 1953 Touton se retire à Replonges, dans la Bresse de l’Ain. Son voyage à Mijoux semble l’avoir motivé à s’occuper de la flore de l’Ain, car dès son déménagement (juin 1953 ?) il collecte activement dans ce département. La majorité des collectes Touton dans son herbier ont été faites dans l’Ain. Il fait plusieurs herborisations dans le département, certaines avec des amis bryologues comme E.J. Bonnot et R.B. Pierrot. Le nombre de collectes connaît un pic marqué en 1958. En 1959, brusquement, le nombre de collectes est divisé par 3 (trop d’échantillons en attente ?). Ce nombre réaugmente un peu jusqu’en 1962, avant de s’effondrer à nouveau en 1964. Quelques collectes sont encore faites en 1965-1967, les dernières datant de 1968. Parallèlement sont parues en 1962, 1964 et 1966 ses « Muscinées du département de l’Ain » (incluant des données hépaticologiques). Ses yeux faiblissent alors et le forcent « les 80 ans largement passés, à abandonner le microscope » (Bonnot, 1973).
D’après les spécimens qu’il a collectés, Touton était plutôt intéressé par les Muscinées. Il a collecté peu de Sphaignes et d’Hépatiques. Le déséquilibre est particulièrement net pour les récoltes faites dans l’Ain.
Les voyages

Avant sa retraite un seul voyage, effectué lors de l’été 1936, a laissé des traces significatives dans l’herbier : les localités mentionnées sont Les Bossons (23 juillet, 13 août), Les Houches (29 juillet, 10 août), les Gorges de la Diosaz (31 juillet) et le col du Grand St-Bernard (4 août).
Après sa retraite, à l’âge de 70 ans déjà, Touton effectue quelques voyages, notamment : Peira calva (Alpes-Maritimes) en mai 1950 et 1951 ; Mijoux et le Col de la Faucille (Ain), août 1951 ; le col du Mont-Cenis, septembre 1953 ; les Vosges, mai 1954 ; le sud de l’Italie (Naples, Vésuve) en septembre 1957, et le nord (Grands Lacs) en août 1959. A part pour celui à Mijoux, ces voyages ne laissent que peu de traces dans l’herbier.
Les contacts

Plus de 80% des parts de l’herbier bryophytique de J.-B. Touton sont vérifiées par RB Pierrot. Parmi celles-ci environ la moitié sont des parts collectées par RB Pierrot lui-même. Les autres contributeurs principaux sont M. Collet (nombreux spécimens de Bâgé-La-Ville, mais aussi de Matalefon, Ain), Paul Cuynet (de Dole, nombreux spécimens de Franche-Comté, mais aussi quelques uns de l’Ain, contact apparemment initié après la première publication des « Muscinées de l’Ain » en 1962) et M. Chartrain (Massif Central s.l., collaboration ancienne et suivie). D’autres apports sont dus, entre autres,  à E.-J. Bonnot, M. Bizot, et un monsieur Courcelles qui n’est pas le Dr. Courcelles, botaniste idanien bien connu. 
Pour l’Ain des parts peu nombreuses mais d'importance sont celles de Félix Lingot qui, en 1902, suite peut-être aux travaux de Dépallière, essayât avec C. Blind et A. Brunard de lancer une activité bryologique dans l’Ain. Celle-ci fût malheureusement de courte durée, et cessa bien avant même la guerre de 1914-1918. Lingot (1880 – 1955, horticulteur à Péronnas) a donné à Touton quelques parts, concernant particulièrement des espèces remarquables (Leptodon smithii, Trichocolea tomentella, etc.). Touton dit (1966) avoir appris que l’herbier de Lingot est à la SDN d’Oyonnax. Le catalogue donné pour celui-ci n’évoque cependant pas de mousses (Girerd, 1961). La partie bryophytique de Lingot serait-elle restée à Bourg, à la Société des Naturalistes de l’Ain ?
Sa famille a également contribué, parfois avec des échantillons de provenance lointaine : Gilles Touton (1956), René Touton (Maroc, 1958) et Jean Tissier, son petit-fils (Laval, 1941 ; Wyoming, 1964).
Pour les déterminations Touton a reçu les conseils de plusieurs personnes, notamment R.-B. Pierrot, mais aussi Madame Jovet-Ast.
Les herborisations dans l’Ain
Avant 1953 Touton  avait séjourné du 15 au 28 juin 1951 à Mijoux et a beaucoup collecté autour (Faucille, route de Lélex, Montoisey, Montrond, sans aller jusqu’au crêt de la Neige toutefois). Il a collecté à nouveau à Mijoux le 3 juin 54 et le 25 juillet 61. A partir de 1953 les collectes bryophytiques de Touton sont en grande majorité faites dans l’Ain. Très peu viennent des départements limitrophes (38 et 71, quelques parts ; 69, une part). Touton collectait souvent, et surtout l’hiver, autour de Replonges, et notamment à La Madeleine, le long de la levée, à l’étang Genoud, à l’Aumusse, etc. Mais il a fait aussi «quelques sondages sérieux » (son expression) dans l’Ain. Voici, d’après l’herbier, les herborisations bryophytiques menées par Touton dans l’Ain : 

1954 le 3 juin Neuville s/Ain, puis Mijoux ;
1955 excursion vers le Revermont, avec Jasseron, le col de France, puis Corveissiat et Serrières s/Ain le 13 avril ;
1956 Hauteville-Lompnes le 20 mai ; en juin il est dans le sud du Bas-Bugey avec Artemare les 16, 18 et 28, le col de La Lèbe les 17 et 19, le col de Richemont le 22, St-Martin-de-Bavel le 23, le col de la Rochette le 25 puis retour en Artemare le 28 ; une nouvelle visite au Col de La Rochette le 7 octobre ;
1957 le 22 juillet Forêt de Meyriat et Châtillon-de-Michaille ;
1958 le 27 mars le Col de la Rochette et le Pailly ; le 9 avril le col de Berthiaud et Saint-Germain de Joux ; Lancrans du 15 au 28 juin, avec de nombreuses excursions aux Pont de Confort, aux Oulles, au pied du Crêt d’Aulp, etc. ; en septembre, le 26, avec E.-J. Bonnot le Col de Berthiaud à nouveau, les Gorges de la Semine à Belleydoux, le lac Genin, Sylans, une journée bien remplie !
1959 le lac Genin et le Forêt de Champfromier le 24 mars, Artemare le 27 avril, le Retord le 3 septembre ;
1960 Cerdon le 15 avril ; le Montoisey le 28 juin ; Les Oignons le 23 juin et le 30 octobre ;
1961 Les Oignons le 19 avril puis le 6 juillet et de nouveau le 8 août ; le 25 juillet des collectes à Mijoux ; le 19 août le Lac Genin ; Artemare et le bas du Valromey du 2 au 19 septembre, avec, le 13 le lac de Chavollet et le 7 le Grand Colombier ;
1962 Vaux-en-Bugey puis le lac d’Ambléon le 20 avril ; le lendemain passage à Ordonnaz et Prémillieu ; Les Oignons le 8 juillet avec RB Pierrot, puis, le même jour ( !) la Roche de Solutré (71). Moulin-Chabaud et ses environs du 17 août au 1 septembre, puis la Forêt de Meyriat et Colliard le 2 septembre, retour à Moulin-Chabaud les 5 et 6 septembre ;
1963 Forêt de Seillon le 13 avril et Versailleux le 14 ; Sermoyer les 28 et 29 juillet puis à nouveau les 29 et 30 août.
Après 1963 les collectes ne concernent plus que la région de Replonges ; elles cessent en 1968.
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Figure 2 : nombre d'échantillons idaniens dans l'herbier Touton par année de collecte

Il est à noter que JB Touton ne semble pas avoir particulièrement prospecté les loci classici. Certes il a récolté au lac d’Ambléon et au lac Genin, mais il ne semble pas avoir essayé de retrouver des raretés comme Myrinia pulvinata en Bresse ou Bryum arcticum au Grand Crêt d’Aulp.

L’herbier

L’herbier est constitué de 37 classeurs petit-format. Un carton numéroté 38 contient des lichens, des algues et des champignons. Mousses et Sphaignes sont numérotées en suivant la troisième édition de Dixon (1954). Les Hépatiques sont numérotées en suivant l’ouvrage de McVicar (1926). Par contre pour sa publication sur l’Ain Touton a utilisé la nomenclature de Gams (1957).
Après juin 1953 et avant mars 1954 Touton change de méthode ; alors qu’il collait ses échantillons sur bristol, il passe aux pochettes du type décrit dans Watson (1955). Pour ses pochettes il utilise du papier de récupération, notamment des annonces de Loterie Nationale, des publicités agricoles, des annonces de manifestations locales. Certaines pochettes contiennent des collectes antérieures à 1953. Elles sont pourtant faites dans des papiers pouvant le plus souvent être datés comme postérieurs à 1953. Touton stockait donc probablement ses collectes pendant un temps avant de les conditionner pour les intégrer dans son herbier. Un comptage sur les cent premiers numéros donne une moyenne de 2,4 parts par taxon, soit environ 1500 parts en tout (pour 661 taxa).
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Figure 3 : une pochette et une planche de Jean-Baptiste Touton

Il est à noter que l’herbier ne contient pas de part de l’espèce qui a été dédiée à Touton par Maurice Bizot (1905-1979) en 1973 : Tortula toutonii, d’Ethiopie. Le type de cette espèce est indiqué comme déposé à DI (Laboratoire de Botanique, Faculté des Sciences, Université de Dijon), mais il a été ultérieurement transféré au Muséum National d'Histoire Naturelle (PC, Dury, 1980). L'espèce a été par la suite synonymisée avec Didymodon maschalogena (Ren. & Card.) (Sollmann, 1998).
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