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Laboratoire Conservation des Espèces, Restauration et Suivi des Populations (CERSP), 

UMR 7204 • Muséum national d’Histoire naturelle

Laboratoire Dynamiques Sociales et Recomposition des Espaces (LADYSS) 

UMR 7533 • CNRS
01 44 07 76 24

06 48 19 54 06
cosquer@mnhn.fr

Je souhaite proposer une communication sur une thématique ou une initiative 

Titre de la communication

Participer à un observatoire citoyen de la biodiversité : un gage d'une meilleure implication à la conservation de la biodiversité?

L’observatoire des papillons des jardins, une expérience de science participative

Sciences participatives et observatoires citoyens de biodiversité : croyances et pratiques relatifs à la biodiversité dans un contexte direct et quotidien : quels processus de transmission des savoirs vers l’action ?



Préciser la thématique ou l’initiative que vous souhaitez présenter



Thématique :

Évaluer l'intérêt pédagogique des programmes de sciences citoyennes sur la biodiversité / Quels intérêt pédagogique et éducatifs des programmes de sciences citoyennes ?

Résumé de la communication :

Face aux enjeux importants du déclin de la biodiversité, en grande partie du aux activités humaines, le défi de la conservation de la biodiversité ne peut être atteint sans l’implication de tous les citoyens. Comment impliquer le public dans les questions liées à la biodiversité ?

La relation entre citoyens et biodiversité est approchée de deux manières : soit à travers un cadre éducatif classique (l’information est transmise de manière unilatérale, des scientifiques vers le public), soit de manière participative (reconnaissance de savoirs distincts et interaction de ces savoirs).

Alors que l’approche d’éducation classique semble montrer ses limites en regard de la faiblesse des actions engagées pour préserver la biodiversité, nous considérons ici le potentiel de diffusion des savoirs par les sciences participatives. Nous nous intéressons plus particulièrement aux différents traits qui semblent caractériser cette approche et sont susceptibles d’influencer de manière effective les processus de transmission des savoirs : l’observation et l’expérience immédiate à un environnement extérieur naturel, l’expérience quotidienne (dans un cadre ordinaire et familier et de manière répétée) à la nature. L’importance d’autres facteurs liés aux sphères du savoir, du social et de l’émotion est également examinée.

Nous nous intéressons particulièrement à un modèle participatif : celui des observatoires citoyens de biodiversité. Notre modèle d’étude est l’Observatoire des Papillons des Jardins, un programme porté par le Muséum national d’Histoire naturelle et l’association Noé Conservation, qui invite le grand public à observer et compter les papillons dans leur jardin.

L’observation des papillons augmente-t-elle la sensibilité des participants vis-à-vis de la biodiversité et leur intérêt pour la conservation ?

L’expérience immédiate et l’observation quotidienne de la nature contribuent-elles à augmenter la sensibilité des participants vis-à-vis de la biodiversité et leur intérêt à agir pour la conservation ?

L’objectif est de saisir les processus liant expérience directe de la biodiversité et croyances relatives à la biodiversité et d’examiner, selon le contexte dans lequel s’intègre cette observation immédiate de la nature, les processus se développant entre les croyances et les actions prises en faveur de la conservation de la biodiversité.



Présentez les différents intervenants (porteur de projet, membre d’un réseau, scientifique, etc)

Intervenant :  Alix COSQUER

Alix Cosquer1, 2, Richard Raymond2, Anne-Caroline Prévot-Julliard1, 3

1 Muséum national d’Histoire naturelle, Laboratoire Conservation des Espèces, Restauration et Suivi des Populations (CERSP), UMR 7204, Rue Buffon, 75005 Paris

2 Laboratoire Dynamiques Sociales et Recomposition des Espaces (LADYSS), UMR 7533, 2 rue Valette, 75005 Paris

3 Institut des Sciences et de la Communication du CNRS, 27 rue Damesme, 75013 Paris 

 75013 Paris 

Le programme de l’Observatoire des Papillons des Jardins est développé par le Muséum national d’Histoire naturelle, en partenariat avec l’association Noé Conservation

http://www.noeconservation.org/
http://opj.mnhn.fr/
L’Observatoire des Papillons des Jardins s’intègre dans le réseau Vigie Nature

http://www2.mnhn.fr/vigie-nature/
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