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Je souhaite proposer une communication sur une thématique ou une initiative 

Titre de la communication

Cybelle Méditerranée : un programme de sciences citoyennes sur la biodiversité marine méditerranéenne et réflexion sur sa mise en place.

Préciser la thématique ou l’initiative que vous souhaitez présenter

Association d’écovolontariat, Cybelle Planète met en place depuis 2007 un programme de sciences participatives autour de la biodiversité marine méditerranéenne : CYBELLE MEDITERRANEE. L’objectif de ce programme est de suivre à grande échelle et à long terme la biodiversité marine pour  mieux comprendre l’impact des changements de l’environnement (et notamment climatiques) sur la mer méditerranée. 

Cybelle Méditerranée se base sur la contribution d’amateurs, plongeurs ou équipiers de bateaux pour effectuer, sans formation préalable, des observations en mer. Des méthodes simples et précises ont été établies par des spécialistes et des scientifiques. Les informations collectées sont restituées par les amateurs sur notre site web, et viennent s’ajouter à une base de données qui sera mise à libre disposition de la communauté scientifique.

Bien que n’étant pas la seule initiative de ce genre en France, les sciences participatives restent peu pratiquées, et trop peu d’exemples sont disponibles. La mise en place de ce programme a requis une réflexion en amont, d’une part sur la pertinence et l’utilité de ce projet, d’autre part sur les limites à donner à ce dernier. Pour cela nous nous sommes basés sur quelques expériences antérieures connues. 

En partant de du projet Cybelle Méditerranée, le propose de présenter plus largement une réflexion globale sur les sciences citoyennes et sur la place qui leur est donné en France.




Présentez les différents intervenants (porteur de projet, membre d’un réseau, scientifique, etc)

Céline ARNAL, Dr en Biologie, Directrice de l’association Cybelle planète
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Appel à contribution - Colloque Science Citoyennes et Biodiversité


