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Je souhaite proposer une communication sur une thématique ou une initiative 

Titre de la communication

(Bio)diversité et enjeux des sciences citoyennes : initiatives internationales et dimensions politiques



Préciser la thématique ou l’initiative que vous souhaitez présenter

Les sciences citoyennes (ou la recherche citoyenne ou participative) voient émerger aujourd'hui un nombre croissant d'initiatives et projets partout dans le monde, faisant appel à un « tiers secteur scientifique » non académique. Néanmoins, les sciences citoyennes restent marginales (et marginalisées) dans un système de recherche de plus en plus focalisé sur la compétitivité et la création de valeurs économiques. Toutefois, si les chercheurs souhaitent répondre aux défis environnementaux, sanitaires et éthiques auxquels l'humanité et notre planète sont confrontées au 21e siècle, ils ont besoin de s'ouvrir à la société civile (associations, citoyens) qui regorge d’experts désintéressés et souvent passionnés.

L'intervention présentera une vue d'ensemble des initiatives internationales, notamment en matière de biodiversité et de protection de l'environnement. Elle évoquera les freins (historiques, politiques, mentaux) au développement et à la reconnaissance institutionnelle de la recherche citoyenne, ainsi que des éléments clés pour sa réussite.

Au-delà de la création de nombreuses données qu'elle seule permet de réunir, la recherche citoyenne met en question la science telle qu'elle est faite et pilotée, et constitue un réel enjeu de la politique de recherche.



Présentez les différents intervenants (porteur de projet, membre d’un réseau, scientifique, etc)

Intervenant :  Claudia Neubauer

FSC est membre du réseau international des boutiques des sciences.



Appel à contribution - Colloque Science Citoyennes et Biodiversité


