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Je souhaite proposer une communication sur une thématique ou une initiative 

Titre de la communication

Quelle communication de la science les 'projet de recherche sur la biodiversité' permettent-ils? 

Préciser la thématique ou l’initiative que vous souhaitez présenter

Apparu à la fin des années 80 dans le cadre de forums nationaux et internationaux
, le terme de biodiversité
 rend compte de l’hybridité des logiques scientifiques et politiques. Résolument anthropique, il condense en effet le souci de protéger la diversité biologique ainsi que la reconnaissance d’une menace d’origine anthropique. Pour Marris, la biodiversité est « la diversité biologique problématisée, offerte à l’humanité comme objet de souci et de protection. ».
 Réseaux de recherche, instituts, fondations et programmes de recherche se sont mis en place dès les années 1990, ces derniers portant une attention toute particulière au le lien avec les décideurs politiques et les gestionnaires des espaces naturels.  L’effort de recherche sur ce thème s’intensifie (Hendriks and Duarte, 2008), notamment dans les pays européens, conjointement avec la volonté de valoriser les résultats. 

La communication de la science est alors le lieu d'actualisation des rapports entre science et politique. L'emblème biodiversité reconduit-il le projet de démocratisation des sciences dont Latour (Latour, 1999) avait identifié l'écologie porteuse? Si la communication des sciences est particulièrement consensuelle dans un contexte de crise où la science est mobilisée comme source de solution (Beck, 2001), les dispositifs médiatiques supportant cette communication sont rarement interroger. Quelle communication de la science les projets de recherche sur la biodiversité permettent-ils? En quoi ces dispositifs contraignent-ils les rapports entre chercheurs et acteurs politiques? 

Pour répondre à ces questions, nous interrogerons les situations de communication qu'organisent deux dispositifs de recherche. Projet national financé par l'agence nationale de la recherche et projets régionaux de la zone atelier bassin du Rhône ont tous deux recours à des productions documentaires importantes et standardisées. C'est alors la figure du transfert de la science que véhicule ces dispositifs qui sont les lieux de structuration de normes communicationnelles. La tendance à l'autonomisation de la communication (Babou et Le Marec, 2008), n'est pas sans effet sur la possibilité d'appropriation des résultats par les acteurs sociaux. En effet, dans une perspective d'efficacité et de lisibilité, ces contraintes communicationnelles font disparaître les conditions de production des connaissances que seules des situations informelles autour de ces connaissances permettent de compenser.  



Présentez les différents intervenants (porteur de projet, membre d’un réseau, scientifique, etc)
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�	 1987 forum aux Etats-Unis sur la diversité biologique et 1992 le sommet de la terre à Rio


�	 Le statut de la biodiversité alternant entre objets, théories et pratiques (Marty et al., 2005), on emploiera successivement les termes de thème, de concept ou d’emblème.  


�	 Marris, 2006, p 7
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