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Je souhaite proposer une communication sur une thématique ou une initiative 

Titre de la communication

Un réseau de botaniste comble les vides... 

Préciser la thématique ou l’initiative que vous souhaitez présenter

Constitution de l’Index synonymique de la flore de France

Toute personne travaillant dans le domaine naturaliste sait qu'un référentiel commun de tous les noms des espèces vivantes est indispensable. Il permet de communiquer et d'échanger des informations entre naturalistes (chercheurs, professionnels, amateurs…) en s'assurant de parler le même langage en désignant les mêmes objets.

Concernant la botanique, un référentiel a été initié dans les années 90 par Monsieur Michel Kerguélen. Ce premier travail nécessitait cependant abord d’être mis en base de données, puis complété et corrigé pour devenir véritablement opérationnel. 

C’est Monsieur Benoît BOCK, avec l’aide des nombreux contributeurs du Réseau Tela Botanica, qui a entrepris cette tâche longue et fastidieuse (plus 80 000 noms), mais indispensable pour en faire un outil scientifique. 

Ce référentiel liste ainsi l'ensemble des combinaisons publiées de manière effective, accompagnée de ses références bibliographiques (date, auteur, publication). Les synonymes nomenclaturaux sont

 mentionnés avec indication du basionyme lorsque celui-ci est connu. Un seul nom est retenu officiellement pour chaque taxon. Chaque combinaison est donc associé à un nom retenu unique.

Le référentiel de la flore de France a été mis en ligne sur le site de Tela Botanica afin de l'améliorer et de le corriger en continu grâce à la participation des membres du réseau Tela Botanica. 

Il est transmis au MNHN périodiquement pour constituer le référentiel officiel de la flore de France. 



Présentez les différents intervenants (porteur de projet, membre d’un réseau, scientifique, etc)

Un membre du conseil scientifique de Tela Botanica : Benoît Bock? Joël Mathez? Philipe Julve ? Valéry ?
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Appel à contribution - Colloque Science Citoyennes et Biodiversité


