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Contribution

- COMMUNICATION -

Le colloque sciences citoyennes et biodiversité souhaite rassembler l'ensemble des acteurs concernés par la biodiversité et ses enjeux dans notre société. Que vous soyez agent de l’État, salarié d’entreprise, bénévole ou salarié d’association, technicien ou élu de collectivité territoriale... nous vous invitons à participer !


L'organisation du colloque accordent une réelle importance à la mobilisation de tous afin de proposez un évènement au plus proche des attentes de chacun.

Comment contribuer ?

Vous pouvez saisir vos propositions en remplissant la fiche contribution-communication jointe et en la renvoyant avant le 7 septembre 2009 à contact-scb@tela-botanica.org ou par courrier à l’Association Tela Botanica, Institut de Botanique, 163, Rue Auguste Broussonnet, 34090 Montpellier

Si vous avez une sujet que vous souhaiteriez voir traité, si vous connaissez un personne qu’il vous semble intéressant à contacter ou si vous souhaitez apporter un témoignage vous pouvez :

· contacter le comité de pilotage en écrivant sur contact-scb@tela-botanica.org ;

· proposez votre thématique sur la liste de discussion de l’évènement : sciences-citoyennes@tela-botanica.org. Des personnes du réseau pourront vous apporter leur aide.

Toutes vos propositions seront ensuite soumises au comité scientifique. Vous serez jusqu’à l’évènement accompagné par les personnes du comité d’organisation.
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Formulaire

- COMMUNICATION -

Merci de remplir et de retourner votre candidature 

avant le 7 septembre 2009 

à contact-scb@tela-botanica.org
Coordonnées

Prénom
Nom
Fonction

Rousseau-Piot


Jean-Sébastien
Chargé de projet Nature de proximité

Structure
Téléphone
Mail

Natagora

Natagora est une association de protection de la nature active en Wallonie et à Bruxelles. Natagora acquiert des réserves naturelles (plus de 4000 hectares), restaure des milieux rares, étudie des espèces, propose des visites, balades de découverte et formations…
+32 484 434 900
js.rousseaupiot@natagora.be

Je souhaite proposer une communication sur une thématique ou une initiative 

Titre de la communication

Les opérations de « sciences citoyennes » de Natagora, une multi fonctionnalité au bénéfice de l’association et de ses objectifs de protection.



Préciser la thématique ou l’initiative que vous souhaitez présenter

Présentation des différentes opérations de sciences citoyennes organisées par Natagora depuis 6 ans et auxquelles plus de 10.000 personnes participent chaque année. Mise en évidence des intérêts multiples qu’offrent ce genre d’opérations ainsi que les problèmes qu’elles soulèvent dans la collecte et le traitement des données.

1) Présentation, historique et principe de fonctionnement des 3 opérations de « Sciences citoyennes » organisées par Natagora (comptage des oiseaux de jardins en février, comptage des nids d’hirondelles en juin, comptage des papillons de jardin en août)

2) Participation, médiatisation, sensibilisation et aspects connexes (sponsoring).

3) Exploitation des résultats, difficultés rencontrées

4) L’avenir de ces opérations chez Natagora et les projets liés



Présentez les différents intervenants (porteur de projet, membre d’un réseau, scientifique, etc)

Jean-Sébastien Rousseau-Piot

Coordinateur des opérations « Devine, qui vient manger chez nous aujourd’hui ? », « Devine, qui papillonne au jardin ? » et « Devine, combien d’hirondelles sont nos voisines ? »

Chargé de projet Nature de proximité

js.rousseaupiot@natagora.be

-----------------------------------------

Natagora - association de protection de la nature

http://www.natagora.be
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