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Pendant six mois, plus de 150 scientifiques du monde entier ont réalisé un inventaire exhaustif de la biodiversité de l’île tropicale de Santo (mission « Santo 2006 ») : il s’agit de la plus grande expédition scientifique jamais orchestrée pour l’étude de la biodiversité. Co-organisée par le Muséum d’Histoire Naturelle, l’Institut de recherche pour le développement et l’ONG Pro-natura International, cette aventure a été suivie jour après jour par deux journalistes. Ce beau livre présente leur journal de bord. Forêts, récifs coralliens, grottes : tous les milieux de cette véritable « île planète », laboratoire en miniature des écosystèmes les plus riches et les plus menacés sur Terre, ont été explorés, plusieurs centaines de milliers d’échantillons récoltés. 

Au cœur d’une actualité brûlante sur l’avenir de la planète, du fait de la menace qui pèse sur la biodiversité, ce livre offre le récit palpitant d’une aventure humaine exceptionnelle et d’une science en action. L’ouvrage est magnifiquement illustré par plus de 300 photographies spectaculaires et fortes d’hommes sur le terrain, de la nature qui les environne et de la biodiversité qui les entoure.

Vincent Tardieu a d’abord travaillé près de 10 ans pour Libération, puis pour Le Monde. Depuis une dizaine d’années, il collabore à de nombreux magazines (L’Express, Géo, Terre Sauvage, Science et Vie, etc.) ainsi qu’à la télévision. Il a voyagé dans de nombreux pays et a publié, en 1992, une enquête-carnet de voyage sur la déforestation tropicale.

Lise Barneoud, jeune journaliste, collabore régulièrement avec plusieurs quotidiens et magazines (Libération, Science et Vie, Science et Vie Hors Série, Science et Vie Junior, etc.).
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