Fiche d'inscription

Stage « Initiation à la Phytosociologie Synusiale Intégrée »

du 20 au 24 avril 2009, Lauret (34)

(à renvoyer accompagnée de votre règlement à TELA BOTANICA, Institut de Botanique, 163 rue Auguste Broussonnet, 34 090 Montpellier).

Pour tout renseignements, veuillez contacter Tamara LE BOURG au 04 67 52 41 22 ou à accueil@tela-botanica.org .

Nom : 




Prénom :

Structure :

Fonction :

Adresse :

Code postal : 



Ville :

Téléphone : 




Portable :

e-mail : 

Stage réalisé dans le cadre de la formation continue de votre employeur ?

 

O   OUI    



  O   NON

Tarifs : comprenant les frais de stage et l’hébergement en pension complète (chambres de 3 ou 4 personnes) pendant les 5 jours (4 nuits), du lundi matin au vendredi après-midi :

· individuels (réservé en priorité aux étudiants, demandeurs d’emploi et retraités) : 550 euros ;

· dans le cadre de la formation professionnelle continue : 1030 euros. 

Réservation hébergement et repas : 

Je souhaite une chambre :
O individuelle (supplément de 68 euros)  

O partagée

Particularité alimentaire :
O aucune
O végétarien

O sans porc





O autre (précisez) : 

Si vous souhaitez arriver la veille, ou partir plus tard, prenez rapidement contact avec le lieu d'hébergement pour réserver les nuits et repas supplémentaires qui seront à vos frais. Précisez bien que vous faites partie du stage organisé par Tela Botanica.

Date limite d'inscription : 10 mars 2009

Statut de formation : Tela Botanica est un organisme déclaré « prestataire de formation ». Ainsi, ce stage peut-être pris en charge par votre Organisme Paritaire Collecteur Agréé (OPCA), auquel votre structure cotise pour la formation professionnelle continue. N° déclaration: 91-34-05694-34.

Annulation

Dans le cas d'une annulation de votre part dans le mois précédant le début de la formation, soit après le 20 mars 2009, Tela Botanica ne sera pas dans la capacité de vous restituer votre acompte. 

Tela Botanica  se réserve le droit d'annuler le stage 15 jours avant la date en cas de nombre insuffisant de participants.

Réservation : joindre un acompte de 30%, soit 165 ou 300 euros selon le cas, à l'ordre de Tela Botanica. Le solde devra être versé au plus tard au début de la formation. Votre inscription sera prise en compte dès réception du chèque d'acompte et du bulletin d'inscription. Vous recevrez par mail confirmation de votre inscription. 

Fait à





Le

Signature  (précédée de la mention « Bon pour accord » ) :

