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Aujourd'hui, la terre de demain


Appel national des acteurs de l’éducation à l’environnement 
en soutien au rôle joué par les réserves naturelles 
vis-à-vis de la sensibilisation du public
· Considérant que la mission "accueil, animation et sensibilisation des publics ; création de supports de communication et de pédagogie" est un des piliers structurants des RN, et constitue un corollaire de la mission fondamentale de protection et de gestion d’un patrimoine naturel remarquable, un effort permanent d’éducation à l’environnement est indispensable pour faire reconnaître aux populations les bienfaits et l’intérêt des aires protégées. 
· Considérant que les réserves naturelles ont déjà prouvé leurs compétences en la matière avec des actions conduites depuis de nombreuses années en direction de toutes les catégories de populations. Parmi celles-ci, le travail réalisé auprès des scolaires s’avère particulièrement judicieux : il ancre la nécessité de la protection de la nature dans les mentalités des générations futures ; de nombreuses réserves naturelles sont des partenaires officiels de l’Education Nationale pour la mise en œuvre des programmes.
· Considérant que les compétences spécifiques professionnelles sont régulièrement sollicitées au sein des équipes sur le terrain, mais également à tous les niveaux de l’organisation institutionnelle et associative, au même titre que celles des autres réseaux d’éducation à l’environnement,  pour relayer des politiques publiques en matière de communication et de sensibilisation des publics.   
· Rappelant que le Grenelle a clairement exprimé dans le rapport du « Groupe de travail Interministériel Education au Développement Durable [rapport rendu le 29 Janvier 2008]» que les associations, collectivités et établissements publics partenaires, pôles ressources, – entre autres gestionnaires de réserves naturelles – doivent soutenir la sphère éducative dans son rôle d’éducation au « Socle commun des connaissances et compétences ».
· Déplorant que le ministère en charge de la Protection de la nature ne considère pas l'accueil et la sensibilisation du public comme une mission fondamentale du réseau des RN, et par conséquent n'apportera à l'avenir aucun soutien aux demandes de financement formulées par les gestionnaires pour accomplir cette mission,
Les membres du réseau RNF ainsi que l’ensemble des partenaires publics ou privés signataires de cet appel se mobilisent pour soutenir le rôle essentiel que peuvent jouer les réserves naturelles dans l’acte éducatif en faveur de la conservation de la biodiversité.

Ils demandent à ce que le Ministère en charge de la protection de la nature reconnaisse cette mission de gestion des réserves naturelles comme prioritaire, et qu'il en assure par conséquent le financement nécessaire.
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