Descriptif du projet Eve espaces verts écologiques  

Objectifs :

· Valoriser et accompagner les démarches visant à faire évoluer les pratiques de gestion des espaces verts

· Favoriser la réduction voire l’abandon des produits pesticides et herbicides, des engrais de synthèse, la réduction de l’arrosage, la récupération de l’eau de pluie, l’augmentation de la biodiversité végétale et animale, les actions de sensibilisation du public sur le jardinage biologique…

Moyens :

· Un cahier des charges et un label « espaces verts écologiques » porté par ECOCERT, organisme de contrôle et de certification de l’agriculture biologique.

· Un réseau d’échange d’informations et de pratiques sur la gestion écologique des espaces verts et le jardinage biologique

Etat d’avancement :

· Un démarrage du projet fin 2006 : 36 jardins parisiens s’engagent dans la démarche dont 16 obtiennent le label

· 2007 : 100 jardins parisiens concernés, en cours d’audit ; 2 jardins lillois doivent obtenir le label

La démarche sera proposée aux grandes villes déjà engagées dans ces pratiques, puis progressivement à tous les gestionnaires potentiellement intéressés. 

Elle s’étendra également à l’international (Belgique, Espagne, Canada…).

Tela-Botanica :

La mise en relation de jardiniers des villes, formés aux techniques horticoles et connaissant assez mal la flore spontanée, et de botanistes membres du réseau peut appuyer la démarche : aide à la reconnaissance de la flore, évolution du regard du jardinier vis-à-vis des « herbes », conseils de gestion pour aller vers une plus grande diversité ou pour lutter contre les envahissantes…

Il est envisagé (voir fiche projet) d’aider à cette mise en relation par la création d’un forum et l’échange de coordonnées.
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